

La Voz de Menorca

Número actual . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción . . . Es la isla, al mes.
Resto de España . . . Ptas. 2'00
Extranjero, al año . . . 5'00
50'00

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII.—Número 5.911

MAHÓN, MARTES 23 ENERO 1923.

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 166

EN SEVILLA

Un discurso trascendental de don Alejandro Lerroux

(Continuación)

Perversidad, no; incapacidad o impotencia

Cuando todas estas responsabilidades tienen representaciones colectivas más parece que van a quedar en llamas, apagándose los fervores con que se podían.

¿Qué se busca con este allanamiento?

Vérdic que se definitiva a lo que se presenta es a que vayan los más mediocres, los que llevan estrellas, es el uniforme y por ellas algunas fulguraciones, tratando de dar satisfacción a una prenda de prestarle a un antimilitarismo que se defendrá en los límites señalados por la Constitución.

Yo no tengo por perversas a las mujeres públicas; en más, yo tengo a seguridad de que si el Rey hubiera podido gobernar, hubiese querido hacerlo lo mejor posible. Así, pues, cuando estos hombres no han hecho el bien y han cometido errores, es que no han sabido, lo que equivale a la incapacidad, o no han pedido: impotencia.

¿Pero es posible creer que todos no han sabido o no han pedido?

Si yo quisiera complacerme en una crítica ligera, fácil, y dada a la brevedad, hablaría ahora del primer labrador, del primer ingeniero, etc.; pero no es de mi agrado esta critica.

Si los hombres públicos no han sabido o no han pedido, hay que buscar las causas. ¿Dónde están?

La causa está en el régimen.

Es de suponer que la causa está en el régimen.

Con toda sinceridad ha de decir que yo he querido demostrarle observando una conducta respetuosa que a nadie da derecho para exculpar el régimen de mañana el régimen de las responsabilidades que incumbe.

En esta hora de extrema gravedad yo os aseguro que si surgiera en este régimen un hombre de capacidad, de grandeza espiritual bastante para levantar a mi país de su pesadilla, yo no sabría en nombre de la República ponerle obstáculos. (Gran ovación).

Pero no se le advierte, porque en este pudor moral—diferenciamos España del Estado español—no puede surgir una flor que sea recompensa de nuestro régimen.

El primer postulado de esta regeneración sería un plan encamulado al restablecimiento de la justicia, porque únicamente así se tiene derecho a reclamar el principio de autoridad y a imponer la ley.

En la crisis moral de nuestro país, una de las cosas más urgentes es el restablecimiento del principio de autoridad, y cuando yo hable así no sueño con una dictadura ni pido un tirano; ya que la autoridad, fuera de la justicia, no es otra cosa que la tiranía. Yo pido un hombre que haya hecho todo clase de sacrificios en el altar de la patria, por honor de la raza y de la Historia.

Para el restablecimiento de la disciplina social hay que partir de la justicia.

“¡Ahí está el culpable!”

Nada sería más sencillo que enjuiciar al régimen, y hacer punto para

que cada cual deduzca las consecuencias a su modo, pero debe decir a este culto auditorio que se rehuye las responsabilidades de mis afirmaciones. Yo, que procedo del pueblo, he sido quien ha hablado en horas de cobardías y por adaptar mi actuación a la vida pública a las fluctuaciones de mi patria, me he ido ganando la estimación y la desestimación de los antagonistas.

Y vuelvo a alzar mi voz para decir: El régimen es una abstracción. Al régimen no se le condena porque el régimen es transformable, pero tiene una representación, y esa es el Jefe del Estado.

Ya lo he dicho en otra ocasión, y voy a repetirlo: Yo sé que la Constitución declara al Rey sagrado e inviolable, es decir respetable y persona no sujet a proceso criminal.

No diré yo que como Rey constitucional es responsable, pero si digo que en el examen de los hechos he encontrado interpuesta una voluntad, que salió de la Constitución y encarnada en un hombre ha estorpeado la obra de los gobernantes y ha dificultado las operaciones militares entre el Alto Maestro y sus subordinados, elegidos como favoritos para la creación de un Pretorio.

Y delante de quien encarna estos hechos, yo no digo «ahí está el responsable»; pero digo: «ahí está el culpable». (Gran ovación que se prolonga largo rato).

Y digo más: Digo que al realizar una acta recién, que yo no censuré nunca, de llevarle su tarjeta a un cuadro, ha hecho confesión de su propia culpa. (Se repite la ovación.)

El estado procesal

El estado procesal al presente es el que sigue: el expediente Pleasa, durmiendo el sueño de los Justos en el Congreso y esperando un nuevo Parlamento para la obra sucesora y para la realización de la justicia que manden hacer.

Pero ocurre que de Marruecos se ausentó toda moralidad y trasladaron allí su asiento los miembros de Cuba y Filipinas, que rindieron su cesantía a partidos políticos españoles. En Melilla, Ceuta y otras plazas llegó la immoralidad a las asambleas más inferiores, como son las de vender permisos para el juego, participando directamente en sus beneficios. Clases y militares contribuyeron a que en Marruecos la dominación española inspirase a los hombres de algún prestigio el mayor desprecio, ya que malograrse para mucha tiempo la eficiencia de una labor civil.

Es indudable que aquellos pueblos, puestos a optar entre el Protectorado francés y el español, hubieran preferido el menos poderoso—extranjero uno y otro—, con la esperanza de poderse sacudir más pronto, y es ésta la zona de nuestro Protectorado más hubieran preferido a nosotros; pero cuando vemos allí con un triste militar aparente, y fracasamos por esta falta de tacto, por esta inmoralidad, no conseguimos otra cosa que hacer difícil un problema sencillo y hacer enemigo a un pueblo que debiera haber sido amigo.

(Continúa.)

De Villa - Carlos

Ayer domingo, no obstante lo deseable del tiempo, se jugó un partido de fútbol conteniendo el «España», de la Academia de Estanislao, y el «Armangué», del Centro Sperimentivo de esta localidad, logrando triunfo los locales por uno los visitantes. La perlaza lluvia restó interés al partido. Por la tarde habían de luchar el «Levántina» con un «team» de Mahón, y el «España» tenía que pasar a la Explorada de dicha ciudad para combatir con el «Mallorquín», pero el pésimo tiempo reinante motivó la suspensión de ambos encuentros.

—Ayer tarde se efectuó el entierro del niño de tres años Antequile, hijo de nuestro vecino don Tomás Sierra, que falleció víctima de cruel y larga enfermedad, por la mañana de dicho día. Al citado acto asistió su merecida certeza que testimonió luego su pesame en la casa mortuoria, a cuya familia recomendamos resguardar ante la pérdida de su querido pequeño.

J. M.
22.1.923.

Subasta voluntaria

El día 1 de Febrero, a las tres de la tarde, se venderá en pública subasta, en la casa número 48 B. de la calle de Cifuentes, las fincas que a continuación se expresan:

1º Una casa situada en la calle Cos de Gracia, número 18, esquina calle San José.

2º Una casa situada en la calle de San José, número 2.

3º Una casa situada en la calle de San José, número 6.

Las condiciones de subasta pueden verse todos los días laborables en la casa calle de Cifuentes número 48 B. de dos a cinco de la tarde, y en el Almacén del Sindicato Agrícola, plaza de la Pescadería número 5 de ochos a doce de la mañana.

23.30

Noticias marítimas

Cerros detenidos

Se hallan detenidos por el temporal: en Barcelona el vapor correo «Jaime II» y en Algeciras el «Mahón» y el «Ciudadela».

Si abonanzara el tiempo saldría hoy.

El tiempo

Persistió todo el día de ayer el huracanado vendaval del Norte acempanado de alguna chubascada de agua.

Hoy amaneció un poco más despejada la atmósfera, luego el sol y el fuerte viento ha calmado, si bien aun sopla con bastante insistencia y es muy frío.

Vapor en peligro

Ayer circuló la noticia de que había un vapor español que demandaba auxilio desde muy lejos.

La noticia fué comunicada por un telegrama de Barcelona, donde se había recibido un radiograma expedido desde el vapor en peligro.

A pesar de todos los esfuerzos realizados ayer por el remolcador francés «Louis Sadi», le fue imposible acudir en su socorro porque reinaba imponente marejada.

Siguió nos dices al llegar aquél remolcador frente al Vigía de «Tortosa» fué que regresó al puerto.

Hasta el momento no se ha recibido ninguna noticia más, respecto al referido vapor.

TEATRO PRINCIPAL

Martes día 23 de Enero de 1923.

5º DE ABONO

GRANDIOSO ÉXITO —

ESTRENO de la hermosa comedia en 3 actos de los celebrados autores Hermanos Alvarez Quintero, titulada

PIPIOLA

Desempañada por las principales partes de la Compañía.

Precios los publicados.

A las 9 y media.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 23 de Enero de 1923.—A las 5 y media de la tarde.

GRAN ACONTECIMIENTO!

ESTRENO de la hermosísima película de la célebre casa italiana Lalli-Ara, titulada

EL HIJO DEL ARROYO

Emocionante drama editado con el lujo a que nos tienen acostumbradas las verdaderas maestras del arte.

Interpretación de la elegante y bellísima PERLOWA y el gran actor

MARGANTONI.

Completará el programa una obra cómica del célebre TOMASIN.

TEMPORADA DE CUARESMA :: LO MAS NUEVO
LO MEJOR

Cine España

Jueves día 25 de Enero de 1923.—A las 5 y media de la tarde.

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la magnífica película a 2.000 metros

FATAL VENCIMIENTO

De poderosa fuerza emotiva, desarrollada explánicamente, despertando las situaciones dramáticas sumo interés, siendo el desenlace delicado y real.

Completará el programa otras interesantes películas naturales de arte y cómicas.

La sesión será amenizada por el TERCETO MAHON piano, violín y voz.

La semana próxima

ESTRENO de la extraordinaria película de lujo

LO QUE NO SE HEREDA

Crédito Mercantil de Menorca

En méritos de lo acordado por la Junta de Gobierno con fecha de hoy, se convoca Junta general ordinaria, para el día 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el local de esta Sociedad, con el objeto de dar cuenta del balance del último ejercicio, aprobarlo y tratar de los demás asuntos que se susciten, con arreglo a los artículos 16 y 17 de los estatutos.

Para tener derecho de asistencia, los señores accionistas, deberán depositar sus acciones con tres días de antelación.

Mahón 10 de Enero de 1923.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

Crónica local y general

CASA DEL PUEBLO

Casino de Obreros Unión Republicana

Se participa a los socios que este Casino celebrará dos bailes de máscaras, uno según costumbre anual que se organiza para el día 27 del corriente, y otro el día 2 de Febrero que será extraordinario.

Ambos bailes serán amenizados por la banda «La Filarmónica» compuesta de 25 músicos.

Los socios que deseen inscribirse para adquirir palco de platea o de primera piso podrán hacerlo diariamente de 8 a 9 de la noche, hasta el día 26, en que tendrá lugar un soleo serie para los dos bailes a las 9 y media de la noche.

Los que obtengan pases deberán retegerlo antes de las 8 de la noche del día del baile.

Después de dicha hora los que no se hayan retegido se cederán al que los solicite.

En uno de los descansos del primero de dichos bailes, se pondrá en escena, por varios señores aficionados, la chisosa pieza «Qué viene mi general».

CINE CONSEY

Martes, a las cinco y media,

ANA PERLOWA en

El Hijo del Arroyo

VEDADO

Se recuerda que queda terminante mente prohibido cazar y transitar por el predio San Isidre bajo la vigilancia del Guardia particular jefe Juan Celi Marqués.

Sesión del Ayuntamiento

Hoy a la hora de sesiun se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Por ser esta de segunda convocatoria los acuerdos que se adopten serán válidos cualquiera fuere el número de sesiones que asistan al acto.

- Salón Victoria -**A Y I S O**

No habiendo recibido la película OPERACIONES QUIRURGICAS, se suspenden las sesiones anunciables para hoy.

Oportunamente se anunciará la proyección de la película.

Jasta cuándo?

Este pregunta formulada las gestas y hasta parece que flota en el ambiente huracanado y se refiere, como habrá comprendido el lector, al violento temporal que hace muchas días nos azota.

Si un día es malo, el siguiente lo es más y el subsiguiente es aun peor. Parece que madre naturaleza nos castiga despiadada, sin compasión ni tregua.

Persistió ayer el temporal inclemente, con vendaval helado y aguaceros intermitentes.

Esta mañana a primera hora parecía iniciarse una beneza. Pero igual quiera se fía del tiempo este.

COK

PÍDALO SIEMPRE A LA FÁBRICA DE GAS

Hermosa obra quineteriana

Se esperaba con interés e impaciencia el estreno en el Teatro Principal de la preciosa obra «Pipiolas», original de los celebrados autores hermanos Álvarez Quintero.

Por indisposición de una actriz encargada de su papel importante hubo de aplazarse la representación de obra de tan resonante éxito.

Muy pedrás por fin ponerse en ese «Pipiolas» y seguramente llevará el colice mucha concurrencia.

COK

De buela inglesa de superior calidad FÁBRICA DE GAS

Las redes eléctricas

El viento fuerísimo y las granizadas han causado averías, como no podía menos de suceder en las redes del alumbrado eléctrico y de los teléfonos.

Esta mañana hemos pedido ver en la calle de San Jorge bastantes cables de alambre sueltos. Había hilos que pendían a lo largo de las paredes y alguno que apeyaba en la copa de un árbol y cuyo extremo quedaba al aire.

Ayer pudimos observar que los obreros electricistas, sin temor al viento temporal, precedían al recorrido y reparación de las redes del alumbrado.

Destino a cuerpo

Los reclutas del reemplazo de 1922 han de presentarse en el cuartel de infantería.

Una vez constatadas se procederá a su destino a los distintos cuerpos de la guardia.

Día de gala

Con motivo de ser hoy el día de don Alfonso los militares visten de gala, dispara salvas la artillería de la Fortaleza de Isabel II y ondea el pabellón nacional en los edificios públicos oficiales.

COK

El combustible más económico FÁBRICA DE GAS

Dancing tea

Buen acuerdo, sencillo y acertado es de la Junta Directiva del Casino La Unión de obsequiar el jueves próximo a las familias de los señores socios con una dancing tea que se dará en el Salón Victoria.

El Casino La Unión, que desde hace años celebra hermosas fiestas de carnaval en las que lo fino, lo elegante y distinguido, lo chic, da la nota, ofrecerá mañana un te que será servido en el salón de baile en mesitas ad hoc. Será una fiesta de sociedad como las que en Madrid, en Barcelona, en Palma y en otras grandes ciudades se dan en las casas señoriales y en los grandes hoteles anotará récords.

No nos extraña que por tratarse de La Unión y con tales alcientes se solucen ya, se ilusionen las numerosas familias de nuestra sociedad que plenan concurrir al dancing tea, como no nos sorprende que crezcan rápidamente las listas de inscripción para el sorteo de palcos.

El pan y el traje
Las harinas están baratas y el pan se ve de caro. Barata es expender también la lana y sin embargo el precio del traje es carísimo.

A propósito de este asunto dice Fray Gerundio en El Diluvio que culpar de la carestía a la mano de obra es la hoja de parra con que apretende cubrir su avaricia y su egoísmo feroz los que están abusando del público de un modo inadmisible, y añade Fray Gerundio:

«Al pueblo que paga y quién se escape de esta ley? no le cabe en la cabeza que estando la lana a seis reales kilo y el trigo a cuarenta y cinco pesetas los cien kilos, ni se rebaje el pan, ni se abaratice los pañuelos».

De foot-ball

El domingo se entendieron en la plaza de la Explanada los equipos «Derbi», del «Méjico F. C.», y el «Atletico», de la «Unión Sportiva», ganando el primero por un gol a cero, después de una lucha encendida.

Crédito Mercantil de Menorca**M A H O N****Bolsa de Barcelona 22 de Enero**

Ameritizable 4 p. % A.	90' c
Id. B.	88' c
Id. 5 p. % A. 1920	97'25
Id. B.	97'25
Id. A. 1917	97'25
Id. B.	97'25
Interior 4 p. % A.	71'35
Id. B.	71'35
Exterior 4 p. % A.	87'45
Id. B.	87'25
Gbl. Norte Prioridad Barcelona	62'25
d. Barcelona Electricidad 5% 1913	85' c
d. Cáceres Variable	84'50
d. Trasatlánticas 4 p. %	87' c
d. Andalucía 2. serie B	84'25
Francos cheque París	41'10
Libras id. Londres	29'86
Marcos id. Berlín	6'05
Cronas id. Viena	0'015
Liras id. Roma	80'25
Dollars id. Nueva York	6'465
Francos id. Zurich	119'75

Banco de Menorca**Besa de Barcelona**

Del 22 de Enero 1923

Francos cheque	5.000	41'10
Libras	29'86	
Dollars	6'40	
Marcos	50'80	
Cronas	0'05	
Interior serie A.	71'55	
Id. B.	71'35	
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A.	97'50	
Id. B.	97'50	
Exterior serie A.	87'00	
Oblig. Barcelonesa de Electricidad 6 por c. 1920	96'50	
Id. F. C. Catalanes 6%	c. c.	
Oblig. Comp. Gral. Tranvías 5%	c. c.	
Id. Id. Trasatlánticas 6% 1922	105'50	
Id. F. C. Norte: Prioridad 5 por c.	62'75	
Id. Sdad. Gral. Aguas Barcelona 6 por 100	108' c	
Id. Cáceres Variable	54'65	
Ameritizable 5 p. % Serie A. 1917	97'50	
Id. B.	97'50	

COK

Calidad y precios, sin competencia Servicio a domicilio

FÁBRICA DE GAS

Casino «La Unión»

La Junta Directiva de esta Sociedad ha acordado la celebración de un dancing-tea el próximo jueves 25 del corriente, de 4 y media a las 8 y media, en el Salón Victoria, para recreo de los señores socios y familias.

Quedan abiertas en Cazarjería las listas de suscripción para los palcos, cuyo sorteo se verificará el miércoles a las 7 de la noche.

LA JUNTA.**Único Depósito de esizados Mahón**

PLAZA DEL PRINCIPAL N.º 14

(Primer piso del edificio).

PRECIOS REDONIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

TINTAS

Stephens, Pelikan, Waterman Wigthy, Bética, Renau

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

TRI ANON

Jueves, dia 25 de Enero de 1923.

A las 5 y media. Vermut de Monda. CON SEXTETO.

Otra sesión a las 9 de la noche, también con SEXTETO

Segunda jornada de la gran serie francesa, en tres jornadas, de prestosa presentación e interpretación admirable, titulada

Las Aventuras de Robinson Crusoe

Completarán el programa otras cintas de seguro éxito.

Retengan en la memoria el siguiente título: ROGER LA HONTE. Será la serie cumbre de la presente temporada.

=SALON VICTORIA=

Hey martes no hay función

Miércoles dia 24 de Enero de 1923.

A las 5 y media VERMUT SELECTO con SEXTETO y JAZ-BAND

Otra sesión a las 9 de la noche.

ESTRENO del segundo tomo de la grandiosa serie francesa de gran éxito

EL REY DE LA PLATA

titulado EL EXPRESO NÚMERO 15

Magistral interpretación de los artistas alemanes EVA SPEIER y BRUNO KAFTNER.

Próxima semana: EL SIGNO DEL ZORRO por Douglas Fairbanks.

En breve: LA MANO DEL MUERTO continuación del CONDE DE MONTE-CRISTO (dos jornadas). LA HUERFANITA, grandiosa serie francesa por Sandra Milewanoff. LA HIJA DE LA AJUSTICIA. Interesantísima novela cinematográfica y otras grandes producciones de MARY PIKFORD, MARIA JACOBINI y OSSIE OSWALDA.

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONDENTES

Barcelona 22 a las 23-30 y 25 a las 2-10.**La cuestión social****Conflictos económicos****El juego en Barcelona**

El Gobernador de Barcelona aplaza la elección de las casas de juego.

Ha tomado esta determinación en vista de que los dueños de casinos envían una comisión a Madrid para entrevistarse con el Ministro de la Gobernación señor duque de Almodóvar del Valle.

Reuniones

Barcelona.—En esta ciudad se celebraron ayer ochenta y cuatro reuniones de carácter político social.

En todas estas asambleas hubo orden y disciplina.

En ninguna reunión se registró el menor incidente.

Los del metropolitano

Barcelona.—Los obreros del Metro se rebelan que están en huelga han celebrado hoy un mitin en el Teatro Cómico.

Han scordado persistir en el paro y no aceptar la intervención de intermediarios.

La Confederación Nacional del Trabajo les apoyará para pedir al Ayuntamiento que no facilite los bombardeos a fin de dejar que trabajen los obreros encargados de las bombas que achican el agua para evitar una catástrofe.

De esta manera los ulteriores resultados serán de la exclusiva responsabilidad de la empresa.

Cierre de teatros

Madrid.—Los empresarios de los teatros de esta capital han acordado cerrar los locales el miércoles.

El cierre tiene el carácter de protesta contra los crecidos impuestos sobre los espectáculos.

Bellene

Madrid.—Una comisión de socios ha visitado al jefe del Gobierno y ha tratado con él de asuntos sociales.

El ministro de Fomento señor Gas se niega a conceder el aumento de las tarifas ferroviarias.

El del Trabajo señor Chapaprieta ha recibido el concurso patronal y obrero de la provincia de Barcelona,

Estudia el Consejo de Estado la cesación de sueldo a los oficiales honorarios que están en servicio activo.

El ministro de Hacienda además ha llegado a Münster para discut